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Криза — гострий, обмежений у часі феномен, який суб’єктивно 

переживається як приголомшлива емоційна реакція на стресову ситуацію або 

подію, соціальну ситуацію або подію, період психосоціального розвитку, 

катастрофу, стихійне явище або суб’єктивне сприйняття цієї події. 

Термін “криза” походить від грецького слова krisis, що означає “переломний 

момент”. Криза — це результат зовнішніх і внутрішніх чинників, які можуть 

набувати різного значення залежно від ситуації. Суб’єктивна реакція на подію має 

визначальне значення для перебігу кризи. 

Кожна криза охоплює широкий спектр людських проблем і життєвих 

ситуацій: суїцидальні кризи, сімейні конфлікти, унаслідок яких домашня ситуація 

стає нестерпною, насильство, у т. ч. домашнє, реакції суму (горя), стани тривоги 

або паніки, післяпологові кризи (депресії) і навіть перший психотичний епізод. 

Кризова реакція розглядається як зрозуміла тимчасова втрата психічної 

рівноваги (дезадаптація), що вимагає невідкладної психологічної, медичної, 

соціальної, юридичної чи матеріальної допомоги. Криза — це боротьба 

особистості за збереження емоційної рівноваги та адаптації у випадку, коли 

проблеми сприймаються як неподоланні. Поведінку людини у кризі можна 

розцінити як “дії у винятковій (екстремальній) ситуації”, якими вона, можливо, не 

завжди здатна керувати. 

Кожна людина у боротьбі за виживання потребує певної міри почуття 

власної ваги та самоповаги і соціального визнання у взаємодії з оточенням. 

Особливо це стосується відчуття захищеності та життєвої перспективи. 

Суттєве значення для вибору стратегії допомоги та кризової інтервенції має 

знання різноманітних аспектів та причин кризи, як і суб’єктивне значення, яке 

надає кризі сама постраждала людина. 

Знання про перебіг кризової ситуації – важливий діагностичний критерій, бо 

залежно від стадійності розвитку кризи воно дає змогу застосовувати різні 

терапевтичні стратегії для запобігання суїцидальній поведінці і хроніфікації 

кризи, а також і для повернення людини до звичного способу адаптації. 
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